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Transistorzindanlage

Die Zindanlage liefert mehr Zindenergie
und arbeitet chne Kontakte.

Sie bietet folgende Vorteile

@ Besseres Kalt- und Heif}startverhalten
[ Bessere Ziindung bei verschmutzten Kerzen

B Keine Aussetzer im Leerlauf

E Keine Verinderung des Ziindzeitpunktes,
darum Wartungsfrei.




Leerlaufstabilisierung

Die leerlaufstabilisierung hdlt den Leerlauf auch dann stabil,
wenn der Motor im Leerlauf belastet wird,

z. B. durch Einlegen einer Fahrstufe oder

durch Einschalten der Klimaanlage.

Sie bietet folgende Vorteile

B Die Leerlaufdrehzahl wird elektronisch
geregelt. Darum weniger Wartung.

[ Bessere Abgaswerte im Leerlauf

B Verbesserter Fahrkomfort

B Der Leerlauf muf§ nur nach
Reparaturen eingestellt werden.




Transistorzindanlage
mit Leerlaufstabilisierung

So ist die Anlage aufgebaut.

Schaltgerdt flr

Leerlaufstabilisierung

Schaltgerdt
flir Ziindung

Zindspule fir
elektronische
Ziindung

Formstecker an allen Bauteilen verhindern eine falsche Verkabelung.

Ieistungsgesteigertes Ziindsystem.
Priifgerdte nur anschlieBen, wenn die Zindung
ausgeschaltet ist.




Blenden-
rotor

Hallgeber

Hauptbauteile

Das ist neu

B Hallgeber
B Blendenrotor

Beide Bauteile erzeugen die
Signalspannung fiir das
Schaltgerdt.

B Schaltgerit fiir Ziindung

Es schaltet je nach Signalspannung
den Primdrstrom ein oder aus
und begrenzt ihn auf 7,5 Amp.

B Ziindspule

Sie hat einen geringen Widerstand.
Darum kann auch beim Kaltstart
und niedriger Batteriespannung
ein Primdrstrom von ca. 7,5 Anmp.

flieBen.

B Schaltgerit fiir
Leerlaufstabilisierung

Es stabilisiert den leerlauf
bei Belastung durch

Verschieben des Zindzeitpunktes
in Richtung frih.



Hallgeber

Der Hallgeber ist ein Halbleiter mit integrierter Schaltung.
Wird der Blendenrotor gedreht, formt und verstidrkt der Hallgeber das

Signal filir das Schaltgerat.
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So entsteht die Hallspannung

Magnet

Angelegte . . . )
[ Spannung Wird die Zindung eingeschaltet,

flieBt durch den Halbleiter
Hallspannung €ine Spannung.

T Diese Spannung wird von den
Kraftlinien eines Magneten
geschnitten.

Dadurch werden die Elektronen
im Halbleiter seitlich abgelenkt.

Honfakt- An einer Kontaktfldche entsteht

flache Elektroneniiberschuf.

Durch den Ladungsunterschied
zwischen den Kontaktfl&chen

Magnetische entsteht die Hallspannung.

Kraftlinien



So entsteht die Ziindspannung

Blendenrotor MagnetfluB
unterbricht den frei
MagnetfluB
Der Blendenrotor unterbricht Gibt der Blendenrotor den
die magnetischen Kraftlinien. MagnetfluB frei, steigt die
Dadurch wird die Hallspannung Hallspannung an.
ausgeschaltet. Die Geberspannung geht auf "0".
Die Geberspannung steigt am Der Primarstrom wird ausgeschaltet.
Ausgang des Verteilers steil an. Dadurch entsteht die Ziindspannung.

Durch dieses Signal wird der
Primdrstrom eingeschaltet.

Der SchlieBwinkel wird elektronisch

dem Bedarf angepalBt.

Die Blendenbreite ist mit dem
groBtmoglichen SchlieBwinkel zu vergleichen.

Geberspannung ————————— Geberspannung "0"
hoch

Primdrstrom - Primdrstrom
eingeschaltet " ausgeschaltet

Zindzeitpunkt




Leerlaufstabilisierung

Damit der Motor im Leerlauf auch unter Belastung rund lduft, wird der Leerlauf
elektronisch stabilisiert. AuBerdem werden die Abgaswerte im ILeerlauf verbessert.
Nach der Grundeinstellung der Ziindung und des Leerlaufs ist der Motor nahezu
wartungsfrei. Einstellungen sind nur nach Reparaturen erforderlich.

= Schaltgerdt fiir
Leerlauf-
! . stabilisierung &4

Schaltgerdt
flir Zindung

Zindverteiler

Zindspule fir

elektronische
Ziindung
Grad oKW Verstellinie der
Kurbelw. 60-1 Leerlaufstabilisierung
50+
40-
30
20
10+
750 1660 2000 3000 1/min

L-Einschaltdrehzahl
So funktioniert es

Vom Zindverteiler geht die Drehzahl als Signal in das Schaltgerdt fiir
Leerlaufstabilisierung.

Lauft der Motor nach dem Start hoch, wird die Leerlaufstabilisierung bei
ca. 830/min. eingeschaltet und ist danach zwischen ca. 600 und 940
Undrehungen wirksam. Wird der Motor im Leerlauf belastet, verlegt das
Schaltgerat filir Leerlaufstabilisierung den Ziindzeitpunkt in Richtung friih.
Das bewirkt eine Drehzahlstabilisierung.



Grundeinstellung

Weil das Schaltgerdt fiir die ILeerlaufstabilisierung den Ziindzeitpunkt verschiebt,
darf die Einstellung des Ziindzeitpunktes und des Vergasers nur erfolgen, wenn das
Schaltgerdat flir die leerlaufstabilisierung iliberbriickt ist.

Schaltgerdt flir
Leerlaufstabilisierung
ohne Funktion (liberbriickt)

Formstecker

Nach den Angaben im Reparaturleitfaden
miissen die Formstecker aus dem Schalt-
gerdt filir die Leerlaufstabilisierung
herausgezogen und zusammengesteckt
werden.

Dann erfolgt die Grundeinstellung

des Ziindzeitpunktes und des Vergasers.
Die Einstelldaten finden Sie im
Reparaturleitfaden.

Nach der Grundeinstellung muf das
Schaltgerdt fiir die Leerlaufstabilisierung
wieder angeschlossen werden.




Diese Selbststudienprogramme sind bisher erschienen:

B Lernen Sie die Technik des Passat kennen.

[0 Den Motor £ Die Achsen [l Den Vergaser. '
Die Heizung Die Bremsen Die Elektrik
Das Getriebe Die Lenkung Den Aufbau

die Technik der L-Jetronic
der Scirocco
der Golf

der Audi'50
Automatik-Getriebe fiir Yolkswagen und Audi
der Polo

derIT ~
die K-Jetronic
der LT-Dieselmotor

Audi100/77
VW-Dieselmotor 1,51
Servolenkung

Audi100/SE
Steuerung der Heizung und Klimaanlage im Audi 100

Niveauregelung im Audi 100

Klimaanlage im Audi 100
S Zylinder-Dieselmotor
Geschwindigkeitsregelanlage im Audi 100

L'T40/45 6 Zylinder-Dieselmotor
S Gang-Schaltgetriebe
Der neue Transporter.
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